

# 压实责任担子 找对扶贫路子 收获致富钥匙

## ——滇西片区脱贫攻坚战一线见闻

第一次住上砖混房、第一次领到工资、第一次接触到新的种植养殖技术……脱贫攻坚战役打响后，滇西边境集中连片特困区的贫困群众迎来人生中的多个第一次。

作为我国边境贫困县最多、世居少数民族最多的集中连片特困区，贫困面广、贫困程度深、脱贫难度大是滇西片区最显著的特征。自《滇西边境片区区域发展与扶贫攻坚规划》实施以来，滇西片区贫困面貌发生了明显改变。截至去年底，滇西片区扶贫人口已减少到145.3万。

### 压实责任为贫困群众着想

“用不了多久就可以搬进新房了，再也不用窝在‘黑房子’了。”杨海春激动地给记者介绍房屋情况。

杨海春是大理白族自治州漾濞县平坡村的建档立卡贫困户，一家五口挤在狭小的土坯房内，两个孩子上大学，妻子中风不能干重活，一家的生计全落在他身上。

“没有好政策，就不可能住砖混房。”靠着墙壁的杨海春语调低沉起来，还好有政府的帮助，孩子上学也享受到助学补贴，自己在村镇服务公司上班。

“压实责任担子，才能找对扶贫路子。”云南省扶贫

开发领导小组第三考核组组长胡洪英告诉记者，精准扶贫实施以来，各级政府部门主要负责人都签了脱贫攻坚责任状，有了责任状后“追责”就有依据，就会为贫困群众着想。

今年3月，云南省扶贫开发领导小组对滇西片区大理、怒江、德宏等10个州市分别派驻了考核组，对贫困户、非贫困户的满意度、地方党委政府脱贫实效进行考核，考核结果将作为地方党委政府年度考核的重要指标。

能否清楚说出享受的帮扶措施、是否知道帮扶队员、帮扶队员多久来一次……都是考核的内容。

“现在脱贫的担子比以往重得多。”漾濞县龙潭乡党委副书记王金华说，当地已将脱贫攻坚工作摆在首位，而签责任状、实施成效考核让他感受到责任与压力。

去年4月起，云南开始实行“驻村干部召回制”，“召回办法”实施后，首季度考核怒江就有20名人员因综合测评表现不佳被召回，德宏州陇川县已召回8批不负责任、不专业、不在状态、不干事的驻村扶贫队员。

### 合力帮扶让贫困群众收获致富钥匙

滇西片区拥有较多的“直过民族”和人口较少民族人口，为了让他们如期脱贫，云南省采取“一个民族一个行动计划、一个集团帮扶”的攻坚模式。

“万企帮万村”“定点帮扶”等社会帮扶行动在滇西片区脱贫攻坚工作中发挥了重要作用。作为滇西边境片区联系单位，教育部已组织直属高校、直属单位、东部职

教集团等直接帮扶滇西10州市56个贫困县。目前已陆续派出4批挂职干部到滇西各县开展帮扶工作，着力解决贫困家庭学生就学、干部培训、人才培养、职业院校建设、产学研结合等。

“‘万企帮万村’对脱贫攻坚有着极大的促进作用。”陇川县县长郑洪云说，企业不仅拿出真金白银投入当地

脱贫攻坚，同时带来了新的理念，促进脱贫的同时，对干部思想也是一种启迪，从而解决干部群众的“思想贫困”问题。齐帮、共帮才能让贫困户掌握致富钥匙。

截至目前，三峡集团、华能集团、大唐集团等5家企业集团投入资金15.5亿元，帮助3万户、11.2万贫困群众实现脱贫，培养1.6万名致富带头人。

### 脱贫奔小康仍需全面发力

经过四年的努力，滇西片区贫困人口减少了近280万。但是，未来三年要帮助145.3万贫困人口摆脱贫困依然任重道远。

云南省扶贫办的数据显示，片区贫困人口超过全省贫困人口的40%，贫困县占全省贫困县总数的53%，贫困集中度高、少数民族贫困问题突出。

一些扶贫干部反映，滇西片区山高谷深，地震、干旱等自然灾害频发，加上交通等基础设施建设滞后、部分劳动力文化程度低、自我发展能力弱，要完成脱贫任务仍需全面发力。

“让贫困户收入水平达到脱贫标准线容易，但是如何保证他们长期增收，挑战还不小。”大理州漾濞县副县长

陈定伟说，漾濞县盛产核桃，但近年核桃价格波动大，贫困户发展产业抵御市场风险能力弱。下一步，在产业培育方面，需要坚持“长短”结合，真正实现短能脱贫、长能致富。

一些基层干部建议，滇西片区生态好、农产品质量好，可抓住“万企帮万村”“定点帮扶”的契机，把优势农产品与企业、高校等进行对接，从而稳定销售市场，减少贫困户对接市场的难度和风险。

胡洪英认为，脱贫攻坚战已进入决胜阶段，产业发展要更加精准、更适合市场。与此同时，也要进一步提升扶贫干部的帮扶能力。

(新华社电)

砥砺奋进的5年

连片特困地区蹲点